

千里共嬋娟 (三)

薛樹華

一個女兵的自述

撫育兒子繼父遺志

我雖是女人，但自認不是弱者，我有撫育兒子成人繼承傑夫遺志的責任，何況我身為國民大會代表，還要不負選民所託，對國家大事的興替，善盡輔弼翊贊的職份。於是，我雖然受到如此嚴重的打擊，但仍然堅強地愉快地生活下去。並且時常來臺北參加「國民大會」和「中華婦女聯合會」的活動。

民國五十五年第一屆國民大會第四次會議，在臺北中山堂召開，我特地從臺中趕來臺北參加大會，投下選舉蔣公中正連任總統的神聖一票，並且和四川同鄉年高德韶的代表張羣、黃季陸先生，以及熊啓琳女士等在中山堂大門之前合影留念。

追念戴公熱淚盈眶

民國六十五年三月十七日，是戴笠先生殉職卅週年和軍事委員會調查統計局成立四十四週年的紀念日。住在臺中附近已退休的軍統局同志數百人，在臺中市警察局大禮堂舉行紀念大會，我

也是籌備人之一。

戴先生是我受訓時的「黔陽訓練班」主任，也是我工作單位「軍統局」的長官。他一生為革命流血流汗，創立了為國家民族生存安全堅強奮鬥的革命工作團體「軍統局」，他以「團體即家庭，同志如手足；寧靜忍耐，偉大堅強；任勞任怨，苦幹苦守；抱定我不入地獄誰入地獄」的精神，激勵同志，效忠多難的國家，效忠革命領袖，慷慨犧牲奮鬥，誓為無名英雄，雖然他殉職已經卅年之久，但他立功立德的往事，和為國忘我的精神，仍然永遠的銘感在每一個同志的心目之中；而社會上有知識之士，知道他的人，感觸當今國家艱危的處境，也不免有「斯人不作」的感嘆。

我欣然如時到會，看到大家興高采烈的相聚一堂，好像家人手足一樣的親切。想起自戴先生開創的「軍統局」，因為適應時代的需要，曾經改組為「保密局」、「情報局」，名義和結構雖有不同，但組織的精神始終是一貫的。所謂「清白家風」實是歷久彌新。大家現在雖說已分散各地，有了各個不同工作；但都能够在忠黨愛國的

發揚軍統精神，完成革命任務，報効國家。

我被邀上講臺致詞，非常興奮，也非常感動，當我說到戴先生和軍統局對國家的貢獻；和我們今後如何努力，繼述前人志業，完成光復大陸的神聖使命時，熱情洋溢，不禁熱淚盈眶。

信仰天主羅馬朝聖

我生於此飽經患難的時代，一方面是革命鬥士，盡我國民的天職；一方面也是基督教徒，因為信仰天主，是世界所渴望的正義和友愛關係的堅固基礎。信仰天主，有聖年朝聖之說。開始於十二世紀到十三世紀，是教徒因為神能革新所產生的一種對天主虔敬熱愛或向天主懺悔的運動。第一次舉行聖年是一二二〇年，由當時的教宗歐諾理三世宣佈聖年為到聖多瑪貝克陵墓前朝聖。第二次一三〇〇年，是由民間發動的懺悔運動，組成朝聖團去羅馬，前往聖伯鐸及聖保祿大堂朝聖，而以獲得恕罪及世間和平為目標，此種運動也經由前任的教宗波尼法爵八世所承認。這一次羅馬朝聖年，為此後樹立了一個楷模，自十五世紀起，每廿五年舉行一次。

民國六十四(一九七五)年正逢聖年，我們在臺的教徒，組成朝聖團前往羅馬朝聖，藉便赴法國、瑞士、威尼斯和西班牙等地遊覽。

朝聖團公推于斌樞機主教為團長，有團員二百二十三人(男七十四人、女一百五十九人)，其中四川同鄉有我和楊惠華、汝桂媛、王徐慧來、嚴許蕙華五人；身為國大代表的有王孔安、宋曼西和我三人，分兩梯次從臺北出發，到羅馬會合，集體行動。

我在第二梯次，於民國六十四年九月廿六日中午十二時半到達臺北松山機場，等到下午五點十分才起飛，經過香港、泰國、印度、雅典，於廿七日十二時半安全降落羅馬。

坐飛機長途航行這是第二次了。想起民國卅九年從危城西昌撤走的那一次，為國家操慮安危，心情是何等的焦急不安？這一次飛往羅馬朝聖，國事已安如磐石，而且充滿光明的遠景和希望，心情開朗。何況飛機上新的設備和航行時的平穩，使我感覺也比上一次舒適很多。

為家為國虔誠祈禱

九月二十七日下午三時，我們到天神之公聖母堂參加彌撒聖祭。我們的團長于斌卻坐在輪椅上進入會場，使大家非常驚訝，因為此次去羅馬之先，他當日健步如飛，何以剛到羅馬，就不能站立行動？後來才知道是他上廁所時不小心滑了一跤，腳受了傷。但他是朝聖團的團長，又不能不到場，所以才坐着輪椅前來的。

他來到會場，乘彌撒尚未舉行之先，語重心

長地勉勵大家為國爭光，他說：

「各位團員：這次大家來到羅馬聖京，不只為了自己，也是代表全中華民國，我們要自愛，拿出我們固有的美德，表現在異國，使國外人士對我們有更深一層的瞭解。大家要記得，這次我們是來朝聖，不是觀光。所以我們要以聖年革新的精神除舊更新，改頭換面，熱心祈禱，為自己為家人也為我們的國家祈禱。」

彌撒開始，王化宇神父請了住羅馬的神父彈琴，我們朝聖團團員在彌撒中唱了三首中文詩歌，歌聲伴着琴聲，在那高大雄偉的教堂內，顯得非常優美，使得我國駐教廷大使陳之邁夫婦和一些羅馬的教友感到驚奇，一致予我們讚美。

彌撒後，陳大使在教堂的地下室開茶會招待我們。忽然外面有羣衆示威的聲音。據陳大使說，最近羅馬的部份激烈份子，正以西班牙政府宣判七名反政府共黨罪刑為由，聚衆示威。羅馬不太平靜，勸大家出入小心，最好不要單獨行動，以免遭到暴徒搶劫。

廿八日星期三，上午九時，我們參加聖瑪偕士列品大典(Canonization)。早餐後八點出發，共分五組，預定在天神堡旁集合。本組早到幾分鐘，時間比較充裕，得以邊走邊看的方式，觀看羅馬偉大的建築，教堂之多，幾乎是三步一堂；歌德式、羅馬式的，一座比一座雄偉壯觀。

因為今天是教宗親自主持彌撒，所以當我們到達聖伯鐸廣場時，已經是人山人海，我們正愁沒法入座，安克祿神父拿來一些入場券，雖

然不是最前排，但在幾萬人中，也算很前面了。

典禮開始了，教宗和紅衣主教，以整齊的行列，莊嚴地走出來，由羅馬青年唱詩班開始領唱「天使彌撒曲」。他們優美的四合音歌聲，非常動聽，當他們唱完第一句 Kyrielei Son 後，全場幾十萬人異口同聲的一起接應，嘹亮清脆，山鳴谷應，撼人心弦。

百喝聖泉甘冽可口

「榮福頌」唱完後，教宗宣讀聖瑪偕士的生平。宣布完畢以後，聖瑪偕士的畫像便慢慢地展露出來。

典禮完畢後，有點口渴，我依着朝聖者的慣例，走到聖伯鐸廣場左側的泉水(聖泉)也喝了幾口，還真覺得甘冽可口呢！

下午，我們去朝拜聖母、聖若望和聖伯祿大教堂。我們列隊走進「聖門」，腳踏「聖年石」，唱「天主經」、「聖母經」；然後自己唸「信經」、「悔非經」；並為我們的國家和家人祈禱，行程排得很緊湊，每進一座大聖堂，祇能停留十幾分鐘。

羅馬還有個許願泉，根據當地習慣，遊人祇要站在水邊，暗許心願，然後從背後投一枚銀錢下去，祇聽錢落水，不見落水處，就可以如願以償了，我和王孔安夫婦也去投錢許願，我願再來羅馬。

九月廿九日，我們搭乘專車前往佛羅倫斯(Florence)，沿途經亞西西(Assisi)，參觀聖方濟格大堂(世界三大教堂之一)。

進入地窖參加彌撒

九月卅日返回羅馬，下午我們去參拜「地窖 (Catacomba)」。所謂「地窖」實際是一座墓窟，是古羅馬貴族的墓地。羅馬教難時，教友為躲避暴徒的逮捕，到此藏匿。因為羅馬法律，不准在墓地逮捕犯人，所以這辦法非常有效。教友為保持自己的信仰，日復一日，年復一年的生活在這暗無天日的地方，據考古學家說，教友葬於此地窟的有二百多萬人。這地窟非常廣大深邃，共有廿五條，相疊約五層樓之高，長八百七十五公里，深約廿五公尺。

我們進入地窖，參加共祭彌撒，然後導遊帶我們去參觀。因為時間關係，祇看了一小段，窖內兩旁全是墓碑，有的已被起去別葬，有的仍留原地。窖內也有個小聖堂，是古時教友聚會所，還有議事廳，逢到節日，他們手持聖蠟，在窖裡遊行，祈禱、唱聖歌。

萬泉公園歎為觀止

晚上，我們參觀「萬泉公園」。進入公園後，只見走廊上、牆壁、天花板，到處佈滿了世界聞名的畫像。再往前走，就是千奇百怪的水泉，地上、牆上都有。有的像千層水塔，五光十色，非常美麗。對此，不得不令人讚嘆造物者的偉大和羅馬藝術上的高深造詣。

十月一日，是我們晉謁教宗的日子，當天晉謁教宗的有四萬人之多。下午四點，我們就在廣場上等待了，五點開始發表朝聖團文件，唸到誰

的名字，不是鼓掌歡呼，就是搖擺本國的國旗。當教宗唸到我們朝聖團名字的時候，我們全部起立，高呼聖父萬歲 (Viva il Papa)，同時搖擺着手持的中華民國國旗，充份表現出我們的奮鬥精神。

水都夜遊襟袂生寒

十月二日，我們乘車往著名的水都威尼斯 (Venezia)，這是個最特別的城市。

它是由一百八十八個小島和四百座橋梁連結成功的，島與島之間的交通是運河，不是公路，主要交通工具是一種古老的「舢舨拉」和現代的汽艇。橋梁有石頭和木頭的，遍佈各街，蔚為奇觀。

據說意大利其所以有這樣以小島為基礎的城市，係始於羅馬帝國時野蠻人侵犯的時代，野蠻人毀壞附近的城市後，強迫居民到威尼斯湖中的小島上尋找避難所，於是亞基來亞、亞底諾、巴杜華而來的難民，就住在利亞多，着手開築運河，使小島上的居民能够彼此聯繫。並且砍下樹幹，鞏固島的基礎，建造房屋、教堂和其他建築物。

威尼斯人的祖先胼手胝足的建築成就如此偉大的工程外，還以從事海上貿易的收入，不斷地改善生活，美化環境，經過無數藝術家的巧思細琢，創造數以千計的重要藝術品、雕刻、圖畫，更使得這個城市顯得美輪美奐，充滿了詩情畫意，成為藝術家、作家、詩人和學者文人所心嚮往之遊覽的目標。

我們的車開到威尼斯，已經很晚了，沒有能參加下午七時在主教座堂的彌撒聖祭，只在聖瑪爾谷廣場停車的地方休息了一下，順便參觀廣場對面的聖瑪爾谷教堂 (St. Mark Golden Church)，只見內部的四壁和頂端，全部鑲嵌金片，耀眼生輝。

出了教堂，我們乘汽艇夜遊水都，當我們在運河中穿梭地輕快航行時，兩岸萬家燈火的燦爛景色，如一幅天然的大銀幕，轉瞬之間歷歷在目。

遊完後，同行的團員有幾位有點勞累，也有點饑餓，就到廣場上坐下休息，馬上有人送便飯來，結帳時竟然是美金七元，相當昂貴。我靜望河邊的露天咖啡店，從靜坐中欣賞這世界聞名的水都的美景，發思古的幽情，一坐三小時，夜深了，不覺襟袂生寒。

漫遊瑞士世界公園

十月三日，一早就乘車往瑞士風景最優美的盧森納 (Lucerne)。

上午十一時半，經過米蘭城，有三小時的休息時間。因為路徑生疏，沒有逛街，只在米蘭大堂門前徘徊。往上看，只見哥德式的大殿，有數不清的高峯，據說有三百六十個之多；每一個頂尖上都有一座雕像，向下看，滿地都是鴿子，不但不避生人，而且還繞着遊人走來走去，遊人看到他們美麗而靈巧，大都拋擲些食物給他們，而牠們也樂於接受，還多少有點徵逐的意味。

下午三點半，繼續出發，駛向山區，車子不

停地往上爬，穿過很多山洞，最長的有數里之遙。出得洞來，夜已深，車外漆黑一片；由於一再爬高，不但漸漸地冷了起來，而且耳鼓也有點作痛。十一點半，抵達盧森納旅社。

十月四日，前往海拔二千公尺高山，參觀朝拜一座聖堂。堂內裝設豪華新穎，引人入勝。堂的左側有一處墳地，設計別緻，種滿各種花卉。參觀完畢後，前往瑞士首都伯恩(Berne)。

伯恩的每一座樓房的窗臺上，都擺有盆景，都是些盛開的花朵。路邊種著各種花卉，以不同的色彩，裝飾這個城市。車行於寬闊平坦的馬路上，只見路邊的行人，表現出一種無所憂慮的悠閒舒適的神態。街上清潔安靜，有一種一塵不染的況味，難怪人家說瑞士是世界的公園了。

瑞士錶是世界聞名的，所以我也未能免俗的到街上花了六十美元買了一隻日曆自動錶，比臺灣便宜多了。

瑞士河是由四條水匯合而成的，所以叫Low Fogo，河中備有各種型式的舟艇，借遊人乘坐。我們來去匆匆，沒空暇去乘船，領略遊河的雅趣。下午，參加聖方格濟堂望彌撒。晚上返回盧森納。

登大雪山遊日內瓦

十月五日，我們去遊覽高達海拔一萬一千三百英尺的雍富大雪山，我把攜帶的冬衣全都穿上了，加以中途改乘暖氣車，所以還不覺得十分寒冷，上得山來，但見白茫茫的一片雪光，耀入眼簾，自己有一種被冰雪包圍的感受，賞罷雪景，

乘火車在半山瑞士飯店用飯，再下山到永根，改乘專車赴日內瓦。

十月六日，我們在日內瓦觀光，除了到處可以見到各種花卉外，還有澄清的湖水，我們行進在街道上感覺平靜無事，交通有條不紊；更使我覺得瑞士全國各地都像人間天堂，祇有寧靜、美麗；而無繁囂、爭鬧，更沒有騷亂。

當我去聯合國歐洲總部，看到陳列館門前，已經看不見我們的國旗的時候，真令人感慨萬千。

下午，我們乘飛機前往法國巴黎。

聖母顯現聖地露德

十月七日，我們觀光的地方包括巴黎的鬧區、市區、凱旋門、康可廣場、香榭里樹大道、鐵塔和聖瑪達肋納大教堂等處。

巴黎建築物的整齊巍峻，街道的寬廣、整潔，梧桐樹的當街成行以及熙攘往來的車潮人潮，真不愧為世界花都。

八日，再赴聞名世界的凡爾賽宮參觀，宮內的金碧輝煌，依然反映出昔日皇家的豪華奢侈，莫不取自民脂民膏。法國王朝自路易十四起，由盛而衰，終至發生大革命，歷史殷鑒，令人感嘆。

十月九日，早餐後，我們乘火車前往聖母顯現的聖地露德(Lourdes)準備第二天的朝聖活動。

露德在法國西南部上比涅牛斯省，屬於達爾市(Tarbes)教區，雖然祇是一個小鎮，但每

年卻有數百萬朝聖人士，從世界各地前往敬拜聖母。當然這其中有一個非常動人也有些事實根據的故事。

據說，早自一八五八年以來，聖母曾先後數次顯現在三個小孩的面前，其中一個名叫約爾納德。聖母曾經教她唸經，特別為罪人所禱。某一天聖母讓她到一個泉水處去喝水。她到那地方，並沒有泉水，祇是一些活水，於是她用手抓地，扒泥土，最初水很混，她喝了一口。但自此後，泉水卻源源不斷的流出來，可以替人治病，成為今天的「露德顯靈泉」。(此事一直流傳到現在，也不知道醫好多少人的疾病。)

從此以後，聖母不斷出現靈蹟，並且透過伯爾納德的言語，指明要在山洞裏建一座聖堂，宣佈「無染原罪」的道理。

花都朝聖欣逢雙十

十月雙十節，一方面我們朝聖，同時這一天也是我們的國慶。當我們前往朝聖時，沿途人潮洶湧，擁擠不堪。忽然有一位剛由臺灣去法國不久的張素蘭女士，前來招呼我們，她說是于斌樞機主教寫信託她照顧我們的。

朝聖大典九點開始，由成主教主祭。我們走進聖母山洞，大家不自覺地跪在地上，為多難的祖國，為自己的親人，為大陸上的教友和同胞們祈禱，求聖母多多保佑。有些教友眼眶充滿淚水，也有泣不成聲的。當時，氣氛的誠摯、嚴肅，非常感動人。

作完彌撒，轉眼一看朝聖的行列，數以千

計萬計的病人，都被安排得整齊齊。他們坐在輪椅上，那種渴望因朝聖而病癒的神情，真令人同情。

有些團員繼續祈禱，有些團員取出攜帶的瓶罐，跑到聖母洞左側的石牆旁，從水龍頭中灌滿聖水，準備帶回去給人治病，因為水龍頭流出來的水，就是聖母洞湧出來的泉水，聖母曾說：「只要有信心，此水就有治病的功效。」

我們再到聖母大殿參加聖體降福，到最上層明供聖體堂朝拜聖體。牆上掛滿了玫瑰經的十五幅名畫。於是我們跪下唸玫瑰經，祈禱了一會。當我們離開山洞時，天色已晚了。

晚上七點半，參加燭光大遊行，每人一支蠟燭，胸前插一朵紙花，事先經由朝聖團選出的聖歌隊，排在大堂門前，每隊一支麥克風。其他參加遊行，由聖母山洞廣場前列隊出發。

遊行開始，由成主教先用中文唸一遍天主經，然後唸玫瑰經。再先由法國地主聖歌隊，以法文領唸「歡喜一端」，唸完十遍聖母歌，獨唱則用法文，全場朝聖者齊唱 Ave Maria，然後由羅馬朝聖團用意大利文領唱「歡喜二端」，美國團用英文唱「歡喜三端」，西班牙團以他們的語言領唱「歡喜四端」，我們以中文唸「歡喜五端」，並領唱「露德聖母歌」。

我們的聖歌隊站在高臺上，觀看遊行人潮，只見燭光閃爍，人頭閃動，實在無法統計有多少，尤其當大家齊唱 Ave Maria 時，聲震雲天，山谷響應，極為隆重壯觀。我們中華民國的朝聖團員，每人手持小國旗，齊唱國歌，以表示雖

然身在異邦，仍然不忘慶祝國慶的深意。

血腥鬥牛令人費解

十月十一日，我們離開露德，前往西班牙。經過七個小時的長途行車，才於夜晚十點半到達馬德里。

十月十二日，上午參觀馬德里市區，包括安東尼大道、太陽門、博物館、皇家大廈、主教座堂等處。

當我們走進皇宮時，覺得裝設的豪華和法國的凡爾賽宮差不多，宮裡的藝術裝飾和珍藏的寶物，璀璨瑰麗，也使我眼界大開。

聖方濟大堂，據說是佛朗哥元帥生前每星期天參加彌撒的地方。當天適逢星期天，西班牙全國休息，進教堂參加彌撒，連飯店也不例外。雖說祇是匆匆一瞥，但我已覺得西班牙的宗教氣氛很濃厚，教友也最熱心，治安尤其良好。

下午去看鬥牛，一共六場次，結果殺死六條牛。因為天氣很冷，我坐在石椅上，不能動彈，很難受。同時看到六條牛血淋淋地被殺，有點太殘忍的感受，此種運動，出之宗教氣氛頗為強烈的國家，而舉國嗜此若狂，至今不衰，真有些難以理解。

十月十三日，由馬德里去托利多 (Toledo)，這是一座博物美術街城，有聖多默大堂等處名勝。

聖多默大堂 (Toledo) 主教座堂，它是世界五座最古老的聖堂之一，象徵西班牙人對天主的虔誠，據說單單祭臺的壁畫，就花了十七年的

時間。堂內供聖體和存放聖物的偏堂，天花板都是鑲金的，牆的周圍有十二宗教徒和四大聖史的畫像，小堂內有一聖體是用二百公斤白銀和廿公斤黃金做成，花紋雕刻的精緻，堪稱偉大藝術。離開聖多默大堂之後，再往猶太人會堂、聖物工廠以及卡里搭教堂等處，看到些希臘人的繪畫。但相距遙遠，行走相當吃力，有些團員的腳都磨破了。

當天回到馬德里。

十四日休息一天，我漫步街頭，瀏覽街市風光，使我感觸西班牙雖然並不富有，但卻因信仰宗教相當虔誠的關係，國人敦厚而有熱情，我們在那兒住了三、四天，遊覽過不少名勝古蹟，卻從未看見一個乞丐，也從未發現一間破爛不堪的房子。

新界遙望潸然淚下

十月十五日，我們離開馬德里，搭乘飛機前往香港，然後回國。

飛機於下午三點半起飛，經過羅馬，轉換飛機，飛航十七小時，於次日(十六日)晚七點半抵達香港，在機場辦理入境手續，竟然等了三個小時。直到深夜十一點鐘，才到我們住宿的國賓大飯店。

十月十七日，我們全體乘專車參觀香港、九龍和新界，上午經荃灣工業區、青山漁村、道廟、元朗、衛星城、勒馬洲、深圳河到大陸邊界，回程經粉嶺、高爾夫球場、大埔市場、沙田村，中午在沙田吃海鮮，下午遊獅子山隧道、九龍市

區、海底隧道，並參觀虎豹別墅，經跑馬地、淺水灣、西區、維多利亞山頂，搭乘登山纜車到山頂，欣賞九龍和香港的全景。

九龍是香港最繁華的地區，處處有數十層高的大廈，豪華而有氣派的汽車和電氣，穿梭般的川流不息，新界就不同了。

當我們乘車穿過海底隧道到達新界，放眼一看，簡直是另一個世界，只見海邊上成千上萬的水上人家，每戶只有一條破漁船，全家大小日以繼夜的生活在船上，連颶風來都無處躲避。還有

陸上那些破舊而簡陋的公寓，每戶不到兩坪大，窗上掛滿了剛洗好但卻是千補百釘的破舊衣裳。據說這些可憐的人，大都是由大陸鐵幕中逃出來的；但他們的愛國熱忱，卻比自由地區的同胞有過之而無不及。每到雙十國慶，到處掛滿了中華

民國的青天白日滿地紅的國旗。每家每戶都湊份子聯合起來大事慶祝一番。

香港人信仰佛教的很多，極富盛名的青觀寺，就是一座成爲教徒信仰中心的寺院。宮殿式建築，雄壯美觀；寺內種植各種花卉，香氣四溢，

色彩很美。

虎豹別墅的建築無論規模和裝飾都非常考究，相當精美；但我認爲過份雕琢有一種俗不可耐的匠氣，缺少靈秀清華的成份。

當我們站在和大陸交界的地方，遠望故鄉，有些團員不勝感慨當場流淚。

我們在山頂飯店晚餐，俯瞰香港全境，萬家燈火，五光十色，夜景相當美好。

十月十九日下午，我們搭機由香港起飛，返回臺北。(未完待續)

大專 最新應用文

邵健行著 定價壹佰伍十元

郵撥00140414號中外雜誌社 二十四開本穿線平裝

本書爲邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明信片。東帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待紙收壹佰貳拾元

中外文史 叢書 南京大屠殺

郭岐將軍著 定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頃應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「創子手的下場」及珍貴圖照，二十五開本，穿線平裝訂價新台幣壹佰元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。